лучше быть здоровым и богатым

Эта тривиальная истина звучала весьма многозначительно на международной конференции "Студенчество без наркотиков", которую провела Российская ассоциация солействия ООН в стенах столичного высшего учебного заведения — МГИМО-У. Участвовали в ней не только светила известных лечебных заведений, специализирующихся на проблемах наркомании. Были здесь и представители МВД, ФСБ, Таможенного комитета и тех структур, которые борются против распространения наркотиков у нас в стране. Была представлена на конференции и Русская Православная Церковь, серьезно озабоченная поверхностным отношением наших граждан к этой проблеме и ведущая не один год разъяснительную работу среди населения. Прибыли специально в Москву и опытные врачи-наркологи из Европы, представившие в выступлениях удручающие цифры наступления наркомании в европейских странах и поделившиеся методиками подхода к этой тяжелой болезни. Но главное, на конференцию съехались студенты из 20 столичных вузов. Они-то в основном и заполнили конференц-зал, обсуждали затем с прощедшими лечение наркоманами все беды и несчастья этого недуга. Конференция имела практическую цель: познакомить молодежь с фактами проникновения в молодую среду ядовитой отравы.

А факты были устрашающими. За шесть месяцев 1996 года, к примеру, среди больных опийными наркоманиями, находившимися на стационарном лечении в НИИ наркологии, героиновые наркомании — самые трудноизлечимые, если вообще излечимые составляли 28.4%, а за тот же период 1997 года — уже 74.4%. В 6-8 раз за последние четыре года возросла численность наркоманов в студенческой среде. Причем в высших учебных заведениях в Москве, в частности в МГУ, наркотики распространяются практически открыто, вовлекая все большее число молодых людей и подрывая здоровье будущей квалифицированной элиты государства. Ведь средняя продолжительность жизни наркомана — всего 4-4,5 года. По последним данным, возраст употребляющих наркотики заметно омолодился. Теперь он колеблется от 13 до 25 лет. Так, в Санкт-Петербурге каждый пятый школьник уже пробовал наркотики, а в старших классах до трети учеников их употребляют. В результате под угрозой оказывается фактически треть молодого поколения страны.

Столичные города — Москва и Санкт-Петербург — занимают лидирующие позиции в механизмах по распространению наркотических средств, хотя факты этих методик зафиксированы сегодня во всех 89 субъектах Российской Федерации. Ежемесячный оборот от наркотиков составляет, к примеру, в Москве и Санкт-Петербурге

почти 90 млн. долл. А в целом по стране за 1996 год — до 1,5 млрд. долл. Причем в 1997 году по употреблению и обороту наркотиков Санкт-Петербург вышел на первое место. Рост преступлений также тесно связан с наркотическими и сильнодействующими средствами. В Московской области, в частности, за пять лет количество наркопреступлений возросло в 12 раз (!).

Особенности Москвы и Подмосковья заключаются в том, что именно здесь распространяется основная часть дорогих и сильнодействующих наркотиков — героина, кокаина, эфедрона. И затрагивают они не только криминальную среду. Теперь их "сети" разбрасываются шире, охватывая значительную социальную сферу: участились случаи их употребления бизнесменами, артистической элитой, представителями шоу-бизнеса. Среди известных артистов, говорилось на конференции, практически каждый второй принимал или принимает сильнодействующие наркотики. Вошел в моду кокачин, который нередко называется "наркотиком для интеллектуалов". Ярлык этот крепится не случайно: чтобы снять защитную реакцию у потенциального клиента.

За последние три года популярность среди молодежи приобрел наркотик последнего десятилетия — МДМА, который в просторечии называют "экстази". Особо широко он распространяется в Москве и Санкт-Петербурге на молодежных дискотеках и в институтах. Без особых сложностей его можно приобрести практически в 90% дискотек. А вот в Великобритании за его распространение грозит пожизненное заключение. Й не случайно. Пробавляясь "модной штучкой", которая является сильным стимулятором со слабым галлюциногенным действием и действует на организм в течение 6-8 часов, мало кто из молодежи знает, что этот самый МДМА еще в 1971 году был признан особо опасным психотропным препаратом и внесен в список № 1 Конвенции о психотропных веществах. В США он запрещен с 1985 года. Все страны, борющиеся против наркомании, в том числе и европейские, относят этот наркотик к категории "А" наряду с героином и крэгом. Кстати, основным каналом поступлений "экстази" в Россию являются Нидерланды, Польша и Германия, где мощно функционирует его полулегальное производство, а его маркетинговая программа ориентирована на Россию. Поэтому-то его нередко представляют неотъемлемой частью "рейв-культуры", столь активно осваиваемой российской молодежью.

Цифры статистики неумолимы. С ростом наркомании в России идет и рост заболеваний СПИДом, вирусным гепатитом, другими серьезными заболеваниями. Только в 1996 году число ВИЧ-инфицированных возросло в 8(!) раз. Основной источник этих смертельных заболеваний — употребление наркотиков. Увеличились случан "семейной наркомании", когда один член семьи вовлекает в процесс

домочадцев. В Москве уже немало таких семей, есть они и в других крупных городах. Таких пар насчитывается сегодня несколько десятков тысяч. Известны также случаи, когда родители вовлекают в наркоманию и малолетних детей. А Вооруженные Силы, набирающие молодежь в армию, свидетельствуют, что в последние 2—3 года каждый 12-й призывник пробовал наркотики и каждый 13-й употреблял их достаточно регулярно. Все эти "упражнения" с собственным здоровьем ведут к летальному исходу. За последние 10 лет смертность от употребления наркотиков увеличилась в 12 раз, а среди детей — в 42(!) раза.

До 1980 года тогда еще Советский Союз стоял несколько в стороне от распространения наркотических средств, объемы их поставок были незначительными, в основном из бывших республик Средней Азии, да и употребление их было ориентировано в основном на криминальную среду. Теперь Россия чуть ли не главный перекресток для наркодельцов. Привлекает их неосвоенный и большой рынок. Поставки идут из стран как ближнего, так и дальнего зарубежья при содействии преступных элементов из Таджикистана, Казахстана, Грузии, Азербайджана, а также при участии иностранцев, в частности афганской, китайской и вьетнамской группировок и даже так называемых "пушеров" (толкачей наркотиков) — нигерийцев. Последние, в основном студенты, везут в качестве наркокурьеров наркотики в Россию из стран Западной Европы.

Бывают случаи привлечения и наших российских "челноков". Короче, у нас в стране полным ходом идет процесс формирования наркомафии — многопрофильной структуры, включающей организацию производства, переработку, транспортировку и распространение наркотических средств в общенациональных масштабах. В одной Москве в мафиозную "пирамиду" классического типа входит несколько тысяч человек, занимающихся розничной торговлей. Вторую часть "пирамиды" составляют средние оптовики и перевозчики с "боевыми группами" для охраны товара. Третья ее часть — это люди, которые не участвуют в распространении наркотиков, но планируют операции и отмывают полученные деньги. В Москве и Подмосковье, в частности, азербайджанцы контролируют всю торговлю героином и метадоном, а также значительную часть рынка марихуаны. Известно также, что основным партнером российской оргпреступности в наркобизнесе является крупнейший колумбийский картель "Кали", специализирующийся на поставках кокаина в Россию. Цена на кокаин в России снизилась минимум в 2 раза, но его потребление значительно возросло, что приносит немалые доходы наркодельцам.

Статистику, приводимую на конференции, можно продолжать. Тем более, что пути борьбы с наркоманией намечаются и будут ре-

ализовываться. Однако приведенные цифры говорят сами за себя. И вывод для себя каждый может сделать сам.

С. Уразова

Статья поступила в редакцию в марте 1998 г.

ВТОРАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ФЕЛЕРАЛИЗМУ

16—17 декабря 1997 г. в Москве состоялась Вторая Международная конференция по федерализму. Конференция была организована Министерством иностранных дел Российской Федерации и Министерством по делам национальностей и федеративным отношениям Российской Федерации совместно с Советом Европы.

Первая Международная конференция, посвященная проблемам федерализма, реализации принципов демократии, правового государства и прав человека в федеративном устройстве Российской Федерации, была проведена в рамках реализации Совместной программы деятельности Совета Европы и Российской Федерации в феврале 1994 года. На ней были рассмотрены вопросы соотношения Конституции Российской Федерации (после принятия которой прошло совсем немного времени) и соглашений между Федерацией и ее субъектами, а также соглашений между субъектами Федерации. В центре внимания участников находились также проблемы статуса субъектов Федерации и их участия в деятельности федеральных органов, соотношения федеративного государства и права на самоопределение, распределения компетенции и иерархии правовых норм в федеративном государстве, обеспечения конституционного контроля за деятельностью субъектов Федерации в области нормотворчества и правоприменения. Отдельно были рассмотрены вопросы обеспечения защиты прав человека, а также формирования бюджета и налогов в федеративном государстве, распределения компетенции между Федерацией и ее субъектами в области международных и внешнеэкономических связей.

Проведение Первой конференции совпало с подписанием Договора между Российской Федерацией и Республикой Татарстан о разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан. Этот договор положил начало подписанию серии договоров о раз-